

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 5024.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre 22 rs.
Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
	Por trimestre. 28 rs.

MIÉRCOLES 24 DE ABRIL DE 1867.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

Sección editorial.

AGRICULTURA.

La benignidad del clima y fertilidad de la tierra hacen de España una nación eminentemente agrícola: esta es una verdad bien palmaria, no menos cierta que la que afirma que su agricultura está más avanzada que la de otros países, cuyas condiciones climatológicas y agroclimáticas son bien inferiores a las de nuestra patria. No es nuestro ánimo, por ahora, analizar y exponer las causas que influyen más o menos directamente en la decadencia de nuestra agricultura; pero es lo cierto, que una de ellas, y bien principal, es el apego que los labradores tienen a prácticas rutinarias ó empíricas, y su negligencia por consiguiente en introducir en el cultivo cuantas innovaciones aconseja la ciencia, por más que hayan sido sancionadas por la práctica.

En el estado actual de las ciencias todas, dado el desarrollo que en la época presente han alcanzado los ramos todos del saber humano, la agricultura no puede permanecer inactiva, y debe necesariamente entrar en una nueva vía de progreso, toda vez que las ciencias físicas-naturales le brindan con luminosas teorías y útiles descubrimientos que, aplicados convenientemente, han de engrandecerla y mejorarlá. Los sistemas de cultivo que como se practican hoy en la mayoría de los pueblos no obedecen a ningún principio fijo, deben mejorarse y basarse en la rotación de cosechas, que es el fundamento de toda agricultura progresiva, en cuyo caso es imprescindible estudiar detenidamente la cuestión de abonos, reparando la fertilidad de la tierra con aquellos que cada planta ha menester, puesto que no basta estocar sin discernimiento, si no que es preciso esparrir aquellos en consonancia con las exigencias de cada planta, según lo que en este punto nos enseña la química mineral y orgánica: las industrias rurales deben a su vez seguir y sujetarse a prácticas más científicas, aprovechando los progresos y adelantos de la química y maquinaria, especialmente la fabricación de vinos y extracción de aceites, que son casi exclusivas y constituyen la riqueza de determinadas provincias; así como también la industria pecuaria está en el caso de observar aquellos preceptos, que sobre consanguinidad y cruzamientos establece la zootecnía, ya que tanto pueden influir en el mejoramiento de la ganadería. En una palabra: creemos llegado el caso que la agricultura española salga del círculo empírico que le trazan sus más gro-

seras prácticas, y funde sus operaciones todas en principios fijos, seguros y científicos.

Para lograr este fin, los labradores deben mirar con afición todo aquello cuyo objeto sea mejorar el arte de cuyas utilidades viven, procurando aplicar y extender en sus dominios los nuevos descubrimientos que aconseja la ciencia, y no sucede como hasta aquí que los descuidan y desatiendan; digalo sino el más precioso invento de la agricultura moderna, las segadoras, que están aún sin aplicar y acaso sin conocer en muchas localidades en que pueden y deben estar. No hace mucho tiempo que dichas máquinas se introdujeron en nuestro país, gracias al celo de alguna que otra diputación provincial, cuyas corporaciones, para darlas a conocer, dispusieron ensayos públicos, los cuales produjeron como de esperar era, resultados completamente satisfactorios, y a pesar de que los periódicos del ramo, políticos y locales, los publicaron con profusión de interesantes datos, demostrando que el problema de la siega mecánica está del todo resuelto, en circunstancias adecuadas, el hecho es que las segadoras no se generalizan y estienden como imperiosamente reclama la necesidad.

A los gobiernos toca tomar la iniciativa en la cuestión de adelantos agrónomos, si quieren que la agricultura, verdadera fuente de riqueza pública, llegue al grado de perfección y desarrollo que por su importancia merece, y para lo cual conviene estimular a los labradores con exposiciones y concursos periódicos, donde se premien toda clase de productos agrícolas y ganados de sobresaliente mérito, del mismo modo que todo invento, introducción o aplicación en nuestro suelo de cualquier mejora cultural. Aparte de todo esto, y de la protección general que reclama todo lo que al campo se refiere, el gobierno debe dispensar una marcada predilección a la enseñanza agrícola, que es la base en que descansa nuestro progreso agronómico.

Recientemente ha dado un gran paso sobre este punto: nos referimos á la ley de 11 de julio anterior, que sobre enseñanza agrícola votó la última legislatura; y el gobierno actual, conociendo la importancia y trascendencia del asunto, no demoró la publicación del reglamento para la mejor aplicación de aquella, cuyo decreto apareció en la Gaceta el 9 de febrero de este año. Reorganizada en virtud de dicha ley la enseñanza agrícola en superior, profesional y elemental, tendremos dentro de breve plazo el número suficiente de ingenieros agrónomos, peritos agrícolas y capataces, que den á conocer la agricultura en

sus tres fases de ciencia, arte y oficio, con todos sus progresos y adelantos en vista del movimiento científico que caracteriza la segunda mitad del siglo XIX.

Es innegable que la reorganización de la enseñanza agrícola ha de influir poderosamente en el engrandecimiento de nuestra agricultura: esto deben comprender y tener presente las diputaciones provinciales y ayuntamientos, si es que estiman los verdaderos intereses de los pueblos que administran, y apresurarse por lo tanto á establecer las escuelas regionales y elementales, creadas en 11 de julio último, contribuyendo de esa manera al fomento de la riqueza agrícola. Así lo harán, no lo dudamos, porque creemos que no se ocultará al ilustrado criterio de dichas corporaciones, que el día que planteadas esas escuelas se toquen sus resultados, se consolide la instrucción agrícola, y las operaciones culturales tengan la unidad ó cadencia científica, que hoy no tienen; España, no hay que dudarlo, aumentará su bienestar y riqueza.

J. de D. de la Puente.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Un periódico de Lugo dice que se han adoptado medidas muy acertadas para organizar en aquella provincia y regularizar el servicio de la caza caballar, la cual va tomando incremento considerable en Galicia.

Una terrible desgracia ha consternado á la villa de Igualada. Según dice un periódico de Barcelona, uno de estos últimos días, a las cinco de la madrugada, se desplomaron dos casas de la calle de la Soledad de dicha villa, quedando sepultadas entre las ruinas las familias que en ellas habitaban, muriendo en el acto siete personas.

Al adorar solemnemente la Santa Cruz en los Livinos Oficios el dia de Viernes Santo, S. M. la Reina, de acuerdo con el consejo de Ministros, se ha dignado indulgar de la pena capital, caso de que se les impone por sentencia que cause ejecutoria, á los reos de homicidio Francisco Lloret y Linares, cabo primero de la reserva de Alicante, José Roig y Ventosa, soldado músico del regimiento de infantería de León; Ramón Berbes Tarragó, que lo es del Nápoles del ejército de Cuba, y el paisano Francisco Coustell y Aparicio, cuyas causas pendían de los juzgados de guerra de las capitaneas generales de Valencia. Cataluña es isla de Cuba.

El 20 en la tarde se reunió la comisión del Congreso que entiende en el proyecto

de ley sobre reforma de la de reembolso, y probablemente habrá terminado el examen y discusión del proyecto del gobierno. Escasas son las diferencias entre las bases de este proyecto y las opiniones de la comisión, y lo probable es que se haga alguna ligera modificación acerca de los mozos que deben considerarse sorteables. Han asistido al señado de la comisión el diputado Sr. Garvia y el Sr. Mengívil, que como vicepresidente del consejo provincial de Madrid ha adquirido una gran práctica en asuntos de quintas.

ESTRANJERAS.

En Londres ha corrido el rumor de que el emperador Napoleón renunciaba al Luxemburgo, con la condición de que Prusia se comprometía por su parte á no adherirse nunca al gran duque. En el caso de que la Prusia lo cumpliera esta condición, la Francia se opondría á la anexión por todos los medios posibles, y hasta por la fuerza de las armas.

La Gaceta de Colonia publica un artículo, demostrando que en la eventualidad de una victoria ganada por la Francia, el gobierno imperial no tardaría en anexionarse la Bélgica, el Rin, y más tarde la Holanda; lo mismo que si la Alemania fuera la vencedora, se apoderaría inmediatamente de la Alsacia y la Lorena.

Garibaldi ha llegado a Florencia con su hijo político Menotti, siendo recibido en la estación por algunos de sus amigos, y especialmente por el Sr. Crispi, á cuya casa ha ido á vivir. El emperador y la emperatriz de Austria irán á Buda quince días antes del señalado para la coronación como reyes de Hungría. El Reichsrath que debe estar convocado para mediados del mes próximo, enviará una diputación para asistir á la ceremonia. Esperase que el contacto directo de los diputados del Reichsrath y de los de la Dieta de Pest, establecerá entre ambas asambleas relaciones espaciosas de ejercer una influencia saludable en las deliberaciones del Reichsrath, que empezarán después la coronación para tratar los asuntos comunes á Hungría y el resto del imperio.

Escriben de Berlín á un periódico de provincias en el Báltico lo siguiente: «El haber armado casi todas las fuerzas navales de Prusia para verificar maniobras en el Báltico, puede considerarse algo más que una simple coincidencia accidental con las complicaciones políticas del momento. Prusia se encontrará en disposición, por este medio, de enviar una parte de sus fuerzas marítimas al mar del norte, cuyas costas serán las más amenazadas, antes de que una escuadra danesa haya

cerrado el paso del Sand á los buques enemigos.»

El Memorial diplomático ha publicado un despacho sumamente grave de Prusia, que de ser cierto, deja pocas esperanzas á una solución pacífica del conflicto relativo al Luxemburgo.

Este despacho dice así: «Berlín, 19.—Puedo afirmar hoy de un modo cierto, que cualquiera que sea la solución que se proponga, los prusianos no evacuarán el Luxemburgo. Están tomando medidas para establecerse allí de un modo definitivo, y esconden los parques de artillería. Se ha dado orden á la prensa ministerial de que escriba en el sentido de lo no evacuar. Esperase con impaciencia la reunión de la Cámara. «La Correspondencia oficial dice que la evacuación sería de abdicación.»

La actitud que tomara Italia caso de estallar la guerra entre Francia y Prusia preocupa mucho la opinión pública en el extranjero. La «Gaceta de Colonia» aprecia la posición en que se encuentra Italia respecto á Prusia en los siguientes términos: «Hay la costumbre de ocultar las verdades amargas el mayor tiempo posible; pero á pesar de esto nos vemos obligados á confessar que en Italia, nuestra aliada en la última guerra, la subida al poder del ministerio Rattazzi es por sí sola un programa que significa la amistad con Francia. No podemos contar con la alianza de Italia caso de una nueva guerra, y por el contrario debemos prepararnos á verla del lado de nuestros enemigos. A lo que parece Italia se acerca á Austria y es cosa fuera de duda que esta última potencia traerá la máscara dispuesta que sea el primer cañonazo, y no dejará á Prusia otra elección que la de perder todos los resultados de la última guerra, ó ver á Austria en el número de sus enemigos. Cierto es que el proverbio dice «mas enemigos mas gloria»; pero, como no hay la costumbre de considerar como de gran estrategia política los actos que atraen la hostilidad de todo el mundo, no comprendemos por qué el gobierno prusiano no ejerce á lealmente el artículo 5º del tratado de Praga, é impide también de esta manera á Suecia, Noruega y Dinamarca ponerse del lado de nuestros enemigos.

De la Correspondencia copiamos la siguiente carta.

París, 19.—Pues señor: la crisis continua hoy; la bolsa sigue bajando y hoy ha cerrado con 50 céntimos de baja. Todo contribuye al pánico: el anuncio de que Prusia no evacuará el Luxemburgo; sean cualesquier las proposiciones de las potencias mediadoras; los rumores de una alianza defensiva y ofensiva entre Rusia y Prusia; hasta la greve de los sastres á consecuencia de la cual hoy han spa-

(284)

poso llegar á adoraros, y vuestros subditos os venerarán. Olvidareis la funesta pasión que os inspiró hace tiempo un hombre oscuro e indigno de vos, y su recuerdo se desvanece bien pronto, como se disipan las tinieblas matinales á los primeros rayos del sol. Llegará un dia en que tendréis en vuestra frente la serenidad de vuestra doble dicha como esposa y como madre y olvidando sus pasados sufrimientos, parirás con la sonrisa en los labios, el ergülo en la frente é irás á morir por su reina, murmurando en el fondo de su corazón: «Bueno dicen que la buena sangre no miente.» Rafael se levantó tranquilo, orgulloso, e inclinándose segunda vez respondió: «Adios, señora.

(285)

Catalina le acompañó hasta el dinel de la puerta, y en el mismo instante en que la lámpara iba á girar sobre sus goznes le estrechó la mano, y con acento conmovido le dijo: «Si es cierto que los mártires encuentran en el tormento la recompensa de su sacrificio, adios, Rafael: sed feliz. Vos lo habeis dicho: «Dios es justo y grande; él mejorará vuestras horas.» Y esto diciendo, dejó caer Catalina el tapiz de damasco que cubría la puerta, regresando al lado de María, conmovida profundamente de esta escena, en la cual los dos jóvenes se habían mostrado tan firmes, tan dignos en medio de su comun dolor.

Vamos, repuso Catalina; el sueño ha desaparecido para siempre. Ahora es preciso que me muestre como quien soy, como una verdadera reina. Quiero ser esposa y madre, quiero que la historia ensalce á Catalina de Mérida...

Un rayo de dignidad brilló en

quesa, añadió con temblorosa voz como si se avergonzara de dar el nombre de madre á aquella mujer que le había colocado sobre la pendiente del crimen. Voy á trasmitir las órdenes del rey.

Mme. de Etampes vivía encerrada en su aposento desde la muerte del rey, abandonada de toda la corte, estremeciéndose á cada ruido que oía y creyendo ver en cada persona de las que solían penetrar en su gabinete á un oficial encargado de conducirla á cualquier fortaleza.

A la vista de su hijo dejó escapar un grito, un grito inspirado por el profundo egoísmo que la dominaba. Creí que iba á salvarla.

El corazón de esta madre desnaturalizada no participaba de ningun sentimiento de ternura.

—Señora, dijo el jóven saludándola respetuosamente; el rey se ha dignado á sueldo olvidar.

La duquesa no pudo contener una

exclamación de alegría.

(286)

el árbol, sin atravesar á levantar los ojos del suelo.

Maria entretanto se dispuso para ausentarse de la regia estancia, pero Rafael la indicó que se quedara por medio de un ademán, diciendo al mismo tiempo:

—Quedas, señora; la reina de Francia debe estar siempre acompañada.

La delicadeza del jóven conmovió profundamente á Catalina, que teniendo su mano á Rafael, le dijo:

—He sabido vuestra noble conducta, y en vano vuestra madre ha tratado de calumniarme. Os diré gracias por haber respaldado el antiguo prestigio de la dignidad real, comprendiendo que la reina de Francia era reina antes de ser mujer. Os diré en fin gracias, Rafael, y la princesa recalco estas palabras, por no haber cedido á la desesperación, buscando un consuelo en la muerte. Mas valer se necesita para vivir que para morir.

—Señora, contestó Rafael, nada importan mis dolores si la felicidad son-

36

Gaceta.

recido cerradas las tiendas de los maestros de este oficio.

Buscando un párrafo consolador en medio de estos tristes augurios, tropiezo con el de la Patria que desmintiendo los aventurados rumores que circulan dice que debe esperarse la opinión de Inglaterra, Rusia y Austria que tardará cuatro ó cinco días en ser conocida.

No puede negarse á pesar de todo que el peligro arrecia y que la cuestión ha llegado á una de esas crisis supremas.

Los partidarios de la paz creen que Francia no debe buscar querella á la Prusia aun cuando esta se niegue á abandonar el Luxemburgo, y los de la guerra, entre los que se encuentran Niel, Fleury y muchos mariscales del imperio, dicen que la guerra es inevitable si no hoy dentro de un año, porque mas vale hacerla hoy cuando tiene el imperio mas probabilidades de buen éxito. Prusia, según estos, está laboriosamente arreglando sus alianzas, y los Estados de Alemania van entrando, aunque de mala gana, á formar un todo que pondrá á disposición de Prusia un ejército el mas poderoso de Europa. Si se espera á que se consolide este modo de ser de Alemania, Francia tendrá que abdicar su preponderancia y sufrir la ley del fuerte ó sostener una lucha en peores condiciones que hoy.

El comité del ejército prusiano que ha sido consultado en la cuestión del Luxemburgo ha opinado que la evacuación de aquella fortaleza ponía en peligro el territorio alemán y de aquí ha nacido la noticia de que, sea la que quería la proposición que formulen las potencias signatarias del tratado de 1839 encargadas hoy de buscar los medios para evitar una solución belicosa, Prusia no desgarrácerá aquel fuerte.

La «Presse» de Viena dice que la misión del consejero ministerial bávaro,conde de Taufkirchen, llegado el miércoles pasado á Viena, tiene por objeto apoyar con la actitud de los Estados del Sur de Alemania una buena inteligencia entre Austria y Prusia. Caso de que la guerra estalle, el gabinete de Viena, que solo vé en primera linea una mediación intentada, se resolverá á la neutralidad mas imparcial, procurando continuar en ella todo lo posible.

La misión del enviado especial del gobierno holandés á París señor Tornaco tiene por objeto declarar que el señor Lightenvel, ministro plenipotenciario de los Países-Bajos, no está encargado de la representación del ducado de Luxemburgo. El señor Tornaco será quien en adelante tendrá esta representación en Francia en calidad de ministro residente. El señor Tornaco hizo otro viaje á París hace 15 días siendo recibido por el ministro de Negocios extranjeros francés marqués de Moustier. La causa de esta doble representación nace de que el gobierno holandés quiere demostrar que no hay entre el Luxemburgo y Holanda mas lazo que el de la unión personal de la soberanía en el monarca.

Un despacho de Florencia que publican los periódicos franceses, dice que se encarga próxima la dimisión del nuevo ministro de Hacienda señor Ferrara, entrando á desempeñar de nuevo esta cartera al señor Sella que ha dado pruebas en su puesto de espíritu práctico y de habilidad.

Escriben de Florencia á los periódicos

imperialistas franceses que la opinión pública en Italia continúa mostrándose favorable al ministerio Ratezzi. Creóse que si el gabinete puede resolver la cuestión de Hacienda tendrá larga vida.

Ha llegado á Atenas el príncipe Juan de Dinamarca que debe desempeñar la regencia del reino helénico mientras dure la ausencia del rey. La acogida que se le ha hecho en el Pireo ha sido entusiasta. El rey salió á recibirle á Syra.

La estrema izquierda de la Cámara de Florencia ha ofrecido su apoyo al ministerio Ratezzi con la condición de que presentará un proyecto de impuesto sobre la renta.

El gobierno ruso ha publicado un decreto imperial confiando la administración financiera de la Polonia al ministro de Hacienda ruso.

Ha sido enviada al rey de Holanda una petición firmada por gran número de habitantes del ducado de Luxemburgo favorable á las pretensiones del gobierno francés. Los periódicos del vecino imperio, al dar cuenta de esta noticia, dicen, como es natural, que los firmantes son personas formales y respetables del gran ducado.

Los periódicos franceses indican que el emperador Napoleón ha mediado en el conflicto anglo-español, y que este negocio se halla en vías de un pacífico arreglo en cuanto respecta á las reclamaciones británicas sobre el «Queen Victoria».

El gobierno griego ha presentado á las cámaras un proyecto de empréstito de 25 millones de francos destinados á los gastos del ejército y de la marina.

El representante de Turquía en Italia Rustein Bey va á ser reemplazado por Kallimacki.

Un periódico de San Petersburgo, el «Correo del Norte», desmiente el rumor de que el gobierno ruso tiene el proyecto de ajustar estrecha alianza con Prusia, asegurando que su único deseo es el mantenimiento de la paz.

El derecho de propiedad concedido á los extranjeros en Turquía estará limitado á ciertas poblaciones y á determinados barrios. Los propietarios extranjeros estarán sujetos en aquel concepto á la ley turca.

Dice un periódico imperialista francés: «Cualquier que sea el resultado de las negociaciones establecidas, y sin querer prejuzgar la solución que tengan, es digna de ser notada la persistencia con que se desarrolla en el Luxemburgo el movimiento de la opinión que desea la anexión de esta provincia á Francia.»

El periódico «El Correo de Oriente» asegura que los musulmanes residentes en la isla de Candia han ofrecido al gobierno turco refugio entre ellos un ejército de 20,000 hombres, de los cuales 7,000 sean de caballería, y que el gabinete de Constantinopla no ha aceptado.

La «Gaceta de Alemania del Norte» desmiente cuantas noticias han dado los periódicos sobre declaraciones diplomáticas de Francia ó de Rusia respecto á la cuestión del Luxemburgo.

Cayó un pájaro. — Por el inspector de la derecha D. Eugenio Galan han sido entregados al señor Gobernador, y por dicho señor al juez de la izquierda, unos entorchados de mariscal de campo, uvas hombreras con un bastón y espada haciendo cruz y corona real encima, y otros objetos que habían sido sustraídos de un baúl de la propiedad del señor Gobernador militar de Cádiz; y en el día de anteayer ha sido puesto en la cárcel á disposición de referido señor juez un individuo, cuyos antecedentes son muy malos, por encontrársele puesta una camisa de la misma procedencia de los entorchados; también se le encontró á dicho sujeto un estuche que contenía un retrato, una trenza de pelo y un letrero manuscrito que decía «Matilde»; el retrato está hecho el 9 del corriente en la Coruña. Se conoce que el nome es mozo de pescas, y por lo tanto su escuela ha sido un excelente servicio.

Segunda función. — La compañía de zarzuela sigue ganando cada día mas los favores del público. Con una entrada buena se puso en escena el lunes Marina y En las astas del toro. Las dos obras eran muy conocidas y su ejecución por lo tanto no dejaba de ofrecer dificultades; pero todas fueron vencidas, y las obras, especialmente la primera, interpretadas perfectamente, merecieron la señorita Cubas y á los señores Crescij, Berac, chea y Gimeno una verdadera ovación durante toda ella, siendo llamados á la escena en medio de nutridos aplausos. El Sr. Crescij tuvo que repetir algunas piezas que produjeron extraordinario efecto, y lo mismo sucedió En las astas del toro, en que rayó una altura digna de su reputación. Bien puede asegurarse que la compañía que ocupa nuestro teatro principal es la mejor que en su género hemos tenido en Córdoba.

Viaje. — Ayer llegó á esta capital el Exmo. Sr. Ministro de Ultramar, que continuó su viaje para Madrid.

Van vieniendo. — Algunos de los que fueron á la feria de Sevilla van volviendo ya contentos y divertidos, pero con algunos cuartos menos. No hay gusto ni satisfacción completa.

Ilustre viajero. — Ayer pasó por esta capital el Sr. Arzobispo de Méjico.

Ceremonia. — Anteanoche tuvo lugar, con la mayor solemnidad en las casas de los Excavos, Sres. Condes de Gavia, el matrimonio de su hija la señorita doña Rosario Losada Fernández de Lienres con el Exmo. Sr. mariscal de campo D. Enrique Enríquez. Les dió la bendición nupcial el Exmo. Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, siendo la madrina en nombre de S. M. la Reina la señora Condessa de Gavia. Se sirvieron helados con profusión hasta las once y media de la noche en que se abrió un espléndido buffet.

La feria de Sevilla. — Aun cuando con algún calorillo, principalmente á hora avanzada de la mañana, el real presentaba un golpe de vista seductor. Cada casilla, cada grupo era un cuadro variado, lleno de vida y de encanto.

Hay que confesar que la colocación dada este año á las casillas, ha dejado mas vaso espacio para el ganado: este ha corrido en crecido número, acaso como ningun año, viéndose buenas piaras de carneros y potros de alzada de bellas estampas. Si bien es verdad que el primer

dia las transacciones han sido pocas, no es de extrañar en vista de la crisis monetaria que se viene atravesando. Los marchantes están, como decíase suele, al ojo.

Buen ensayo. — El resultado que para los vecinos de las casas y el público ha ofrecido este año la colocación de sillas en algunos puntos de la carrera del Santo Entiero será sin duda causa de que se adopte siempre esta cómoda disposición.

Licitación. — A las doce de la

mañana del dia 29 del corriente, en el despacho del señor Gobernador de la provincia y con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría de la Junta provincial de Beneficencia, se subasta el suministro de las especies siguientes:

24,913 libras de carne de vaca, 483 arrobas de aceite,

433 id. de vino, 1,040 de patatas, y 180 de arroz.

108 de vino blanco, 6,200 de carbón vegetal, 60 de jabón duro, 138 blando,

72 de azúcar, 1,615 libras de chocolate,

314 fanegas de garbanzos, 100 cargas de pícon, 1,300 arrobas de leña.

Mas bufonadas. — También en Sevilla se ha inaugurado un nuevo teatro de bufos. No nos gusta la nueva especie.

Cosas del país. — Cuando mas gente había en el campo del hospital, en Sevilla, esperando á la cofradía de San Gil, se presentaron dos toros escapados que produjeron gran alarma y que hicieron algún daño. Si castigaran al conductor no se repetiría la gracia.

Movimiento. — Ha sido nombrado aspirante á oficial de primera clase de la Contaduría de Hacienda pública de esta provincia, con el sueldo de quinientos escudos anuales, el Sr. D. José Monserate.

Biblioteca de un fumador. — Ultimamente se ha vendido en París una biblioteca especial, compuesta de siete mil volúmenes, todos relativos al tabaco, en pro ó en contra de su uso. Es verdaderamente curioso saber que tantos libros se han escrito sobre un asunto que parece de oscuro interés. No es en España donde menos se publicaron sobre esta materia.

— Lo habíamos dicho. — Ya se ha realizado el aumento de precios en el hotel del Louvre de París y en el gran hotel de los boulevares. El cubierto, que en la primera de estas fondas costaba siete francos, se ha aumentado á ochos, y en la segunda, donde se pagaba ochos, se ha subido á diez. En proporcion han subido todos los demás artículos y el precio de las habitaciones. Sigue también la subida de los artículos de primera necesidad en París, lo cual va produciendo las coaliciones de obreros en casi todos los ramos de la industria. Han suspendido ya los trabajos, no solo los oficiales de sastre, sino los de peluquería, sombrerero, sederías y otras industrias. Los estudiantes de leyes y de medicina se quejan del alto precio de las habitaciones, pues muchas casas amuebladas han dobrado y hasta triplicado el precio de los alquileres, lo cual ha dado lugar á protestas y resistencias que han originado una especie de meeting en el que los estudiantes han resuelto despedirse inmediatamente de las casas

que aumentan los precios, condenarlas á una especie de entredicho para lo sucesivo y prestar por el contrario todo su apoyo á las casas de huéspedes que conservan unos precios razonables.

Era entendido. — Un oficial de la expedición á Méjico contaba en una reunión sus impresiones de viaje. — La tragedia que nos llevó á Méjico en veinticinco días, añadió, nos trasportó á Euro pa en cuarenta. — ¿Por qué tardó quince días á la vuelta? preguntó uno. — Porque

la vuelta... veníamos cuesta arriba.

Buen viaje. — Las embarcaciones empleadas en el abastecimiento del Great-Eastern, ascienden á mil, y el número de pasajeros que podrán acomodarse en este enorme buque á tres mil. El Great-Eastern partió el 3 del presente mes para Nueva York.

La moda elegante ilustrada, periódico de las familias. — Sumario de las materias contenidas en el número 16 que se acaba de repartir.

SECCIÓN DE MODAS Y LABORES. — Explicación de la hoja de patrones. — Traje para primavera, para señorita de 14 ó 16 años.

Divorios. — Divorios lazos de cintas. — Ropa blanca. — Cuello y manga á puntas. — Cuello y manga Molle. — Cuello y manga con alameres.

Cuello y manga con discos. — Cuello y manga con rombos. — Cuello y manga adornados de guipur al crochet.

Adornos de bordado ruso. — Chaqueta de gró negra. — Corpino montante de seda negra y seda violeta. — Chaqueta para niño de 8 ó diez años. — Tres cofias.

Vestidos para primera comunión. — Pantalon blanco, chaleco de pique, blanco, chaqueta con solapas de paño negro, para jovencito. — Traje con coselete sin mangas.

Esaguas larga con volante plegado. — Figurín iluminado.

SECCIÓN LITERARIA. — Madrid de antaño y Madrid de hogar, por D. Luis García de Luna. — A orillas del Jarama, por la hija del Danuji.

El prisionero, por la señorita dona Carlota Robredo. — Los vecinos del Darlingen, novela de Enrique Conscience, traducida por la señorita dona Faustina Serrano de Melgar.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Gregorio, obispo y consejero, y S. Fidel, mártir.

JUBILIO CIRCULAR. — En la iglesia del convento de la Encarnación.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

Las Sres. Sacerdotes que quieren celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de doña Antonia Andrade de Areosa, en la iglesia de San Hipólito, recibirán el estipendio de 10 rs.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL. — Función para hoy.

Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos de los señores Campodon J. Barbieri, que se titula: El relámpago.

Precios: Palcos principales, sin entrada, 50 rs.—Plataas, 40.—Butacas, 6.

(282)

perso todo de mi amistad.

— En este caso, escucha. El rey está dominado por una influencia tan fatal como funesta, por Mme de Poitiers.

Es preciso que esa mujer no traspase los umbrales del Louvre ni humille de este modo con su impudico favor el orgullo de Catalina. El rey me ha prometido alejarla de su lado; pero tú sabes que el amor triunfa á veces de los juramentos mas sagrados, y que cuando yo haya partido...

— Te comprendo, murmuró Saint-

André interrumpiendo al joven.

— Si brama la tempestad, continuó Rafael, llámame en tu auxilio para volver en defensa de la mujer á quien mi honor me impide amar y á la que sin embargo deseo ver feliz y respetada.

— Así lo haré, te lo juro, contestó el marqués con firme acento.

— Ahora, continuó Rafael; haz el favor de dejarme; voy al apartamento de mi madre... á la estancia de la du-

(283)

los ojos de la jóven reina é involuntariamente pensó la marquesa en la estrafala profecía de don Luis Herrera, y creyó ver en aquella pobre niña quebrantada por la emoción á la mujer fuerte de la Escritura que debía ver morir á sus hijos uno á uno sin que la estremeciera el terror; aquellos tres hijos, últimos de la noble línea de los Valois!

En las antecámaras de larcina entró Rafael al marqués de Saint-André, en cuya casa habitaba desde la muerte del rey.

— Amigo mío, dijo el joven con acento tranquilo; ya está consumado el sacrificio. Me separó de ella mi debilidad, lo único que deseó es que me olvidara. Dios lo quiera.

— Mr. de Saint-André guardó silencio.

— Pero antes de partir, dijo Rafael, quiero darle un encargo muy importante.

— Hable; ya sabes que puedes es-

teórica, cuando le améis, regresar á vuestro lado.

Y como Catalina volviese á bajar la vista, añadió:

— Ya os he dicho, señora, que el rey me ha brindado con su amistad; se ha dignado invocar los misteriosos lazos que nos unen, me ha permitido hablarle como un amigo, mejor dicho, como un hermano, y desde entonces juró consagrarme mi amistad, haceros dichosa y engrandecer en lo que pueda vuestra gloria. Señora, el amigo del rey desea haceros realmente reina de Francia.

Catalina comprendió por fin á Rafael.

— Allí estaba yo, continuó este, en tanto que vos reserváis á la marquesa de Saint-André las siniestras predicciones de español don Luis Herrera, y á mi vez quería predecir el porvenir que os está reservado.

Lunetas. 4.—Delanteras de piso alto, 2.
A las 8 y media en punto.—Entrada
general, 4 rs.

Notas importantes.—Establecido por
la empresa el sistema talonario, se sa-
plicó que cada persona presente su bi-
llete en la puerta de entrada.—Una vez
tomados los billetes en el despacho no
se admite su cambio ni devolución.

Está en ensayo, para ejecutarse a
la mayor brevedad, el drama lírico-re-
ligioso, de gran espectáculo, en seis ac-
tos, titulado: *Afra la hermosa*.

Correo de ayer.

La *Gaceta* del 22 publica el siguiente
real decreto:

«Para cubrir vacante que resulta,
Vengo en nombrar vocal de la junta
consultiva de la armada al brigadier
D. Carlos Valdés Arce y Ussel de Guim-
barda.

Dado en palacio á diez y siete de abril
de mil ochocientos sesenta y siete.—
Está rubricado de la real mano.—El mi-
nistro de Marina, Joaquín Gutiérrez de
Rubalcaba.»

Se han comunicado las órdenes con-
venientes para la devolución á sus due-
ños de la barca *Reina Victoria*, y para
que se incoen los procedimientos consi-
guientes á consecuencia de haber sido
declarado nulo el comiso.

Recibimos los periódicos de Canarias
con noticias de aquellas islas que alcan-
zan el 13 del actual.

—El estado sanitario era bueno.

—Los agricultores se hallaban anima-
dos y esperaban obtener buenas cosechas
si las lluvias continuas daban sazon á
las semillas.

—Si duda por evitar observaciones y
equarentos habían dejado de tocar en los
puertos canarios muchos buques que antes
bascian escala en ellos; pero la animación
mercantil no decayía.

—Había llegado á Santa Cruz de Te-
nerife el brigadier Sr. Palanca.

—Las obras de la carretera de las Pal-
mas á Buenavista seguían adelantando,
hallándose abierto uno de los trozos de
ella.

Viena, 20.—Los telégramas de Ber-
lin aseguran con referencia á informes
verídicos de París que las grandes poten-
cias se han dirigido á los gobiernos de
Prusia y Francia proponiéndoles la ad-

misión del principio de transacciones
aceptables para ambas potencias en la
cuestión del Luxemburgo.

Berlín, 21.—El *Moniteur* prusiano
contiene un decreto convocando las Cá-
maras para el 29 de abril.

La *Gaceta de Alemania del Norte*
desmiente la noticia de la convocatoria
del Parlamento para setiembre.

De la Correspondencia tomamos la
siguiente carta:

París, 20.—Por fin hoy parece apla-
carse la efervescencia belicosa, y á con-
ciencia de noticias menos alarmantes,
la Bolsa se repone poco á poco. Y no es
que exista ningún hecho concreto, como
no hubo tampoco hecho concreto alguno
para el descenso de hace dos días.

Solamente que mientras por un lado
se desmiente la noticia dada por el *Memorial diplomático* de que Prusia no aban-
donará el Luxemburgo, fueran cuales-
quier las proposiciones de las potencias,
por otro se susurra que las proposicio-
nes tienen probabilidades de un buen
éxito.

Lo cual quiere decir que ya existen,
y es más, que algo se ha trascendido sobre
ellas.

Existen según mis noticias. Hoy es-
tán en París la proposición austriaca y en
Berlín la proposición inglesa, y como en
política todo se suele olvidar, es posible
que se haya sabido algo de su conte-
nido.

Respecto á la proposición inglesa na-
da tiene de extraño que se conozca en
estas regiones, pues tengo entendido que
se haya formulado después de algunas
consultas con el gobierno imperial. Na-
da se dice respecto de la Rusia, pero de
todos modos es seguro que después de
Pascua estarán todas las proposiciones en
París y en Berlín.

Los talleres de los sastres continúan
cerrados. El gobierno ha dicho á los que
han querido mezclarse en esta cuestión que
la ventilaren entre ellos, y que no creía
deberse mezclar en ella mientras se man-
tuvieren dentro de los límites legales. Se-
gún parece, hoy estaban los oficiales me-
nos exigentes, y terminarán el asunto
por un arreglo. La verdad es que no tie-
ne razón esta clase para quejarse más
que las demás, y que á todo el mundo al-
canza la carestía de alimentos y de habita-
ciones. Es un mal general y cada cual debe
llevar su parte de perjuicio.

El gobierno austriaco ha declarado al
enviado bávaro Sr. Taufkirchen, que con-
siderará como una violación del tratado de
Praga la entrada de los Estados de

Alemania del Sur en la Confederación de
Alemania del Norte.

El conde de Bismarck ha partido de
Berlín para Pomerania, donde piensa
descansar algunos días de las fatigas que
le han proporcionado los debates del Par-
lamento de Alemania del Norte.

Un telégrafo de Viena dice que la
misión del enviado bávaro, Sr. Taufkir-
chen, á aquella capital para hacer que
estrecharan su amistad Austria y Prusia,
ha fracasado completamente. La *Indepen-
dencia belga* añade que el príncipe
de Hohenlohe, presidente del consejo de
ministros bávaro, ha llegado á Viena el
19 de abril.

El emperador de Austria ha aceptado
la dimisión presentada por el ministro
de Fomento Sr. Wallersdorf, quien ha
recibido la gran cruz de la orden de San
Leopoldo, siendo además nombrado je-
fe de la escuadra austriaca destinada al
extremo Oriente y ministro plenipotencia-
rio para ajustar tratados de comercio con
el Japón, China y Siam.

Una carta de París ofrece la fisonomía
de la Bolsa en la última semana y dice:
«Aquí se cree por algunos que una gue-
rra con Alemania no produciría una par-
turbación en nuestras relaciones comer-
ciales, que no son considerables por esta
parte de nuestras fronteras; que el mal
consiste en la indecisión, pues la duda
en que se vive es mil veces más perju-
cial que el conflicto mismo, pues de-
stiene las empresas, suspende la confianza
y desorienta al comercio; de lo cual re-
sulta que la caja del Banco aumenta en
detrimento de la cartera.»

En último resultado la situación es
embarazosa: pero los tenedores de títu-
los deben conservarlos hasta que pase la
tormenta.

En cuanto á los vendedores al descu-
bierto recogen una magnífica cosecha,
sobre todo gracias al inmovilismo y al
italiano.»

El 16 aumentó en los círculos políti-
cos y financieros de París el temor de que
estallase la guerra. Decíase que las ges-
tiones hechas por Inglaterra para llegar
á un acuerdo sobre la cuestión de Lu-
xemburgo no habían encontrado favorable
acogida en Berlín. El telégrafo no ha
confirmado esta noticia. Lo que más in-
fluyó para la baja de los fondos públi-
cos dicho día fué la interpretación dada
á ciertos párrafos del discurso del rey
de Prusia. Dijo en efecto que si prevale-
cian en Berlín pensamientos de concilia-
ción

ción, en el discurso regio hubiera ha-
bido indicios de estas disposiciones. La
France al dar cuenta de estos rumores
dice que en Berlín se sabe muy bien
que Francia desea sinceramente la paz y
que solo la comprometerá á hacer la
guerra la negativa á dar satisfacción á
los derechos que están ligados por lo de-
más con la seguridad de Europa.

Las sociedades de obreros de Londres
han resuelto pedir á los señores Gladstone,
Bright y Mill que se retiren de la
cámara de los Comunes para probar por
esta manifestación que la nación no de-
be esperar nada de una cámara cuyas
opiniones son contrarias á las tenden-
cias generales. No se cree que los señores
Gladstone, Bright y Mill consentan
en presentar su dimisión.

La *France* niega terminantemente lo
dicho por el *Memorial diplomático* en un
telégrafo de Berlín de que cualquiera
que sea la solución propuesta para el
ducal de Luxemburgo las tropas prusianas
no evacuarán la fortaleza que hay
en el mismo.

Escriben de Roma que 400 obispos han
anunciado ya su viaje á dicha ciudad
para asistir á la fiesta de 29 de junio.

Dicen de Trieste que se activan los
trabajos de fortificación á lo largo del
litoral del Adriático. El archidiócesis Le-
opoldo continúa inspeccionando la escua-
dra austriaca.

Se han verificado las elecciones munici-
pales en Hungría en medio del mayor
orden. El rescripto convocando la Dieta
croata irá firmado por el presidente del
consejo de Ministros húngaro.

Ha fondeado en el puerto de Barcelona
la corbeta de guerra *Valerosa*. Aquella
plaza le hizo los saludos correspondientes.
Este buque que quedó en observación
por su procedencia de Génova y de las
Heras, monta 10 cañones y tiene 150
plazas.

En la nueva constitución peruana que
va á discutir el Congreso de Lima se de-
clara completamente libre la enseñanza
primaria, secundaria y superior y la
fundación de universidades libres.

Criticando la *France* las exageraciones
de los periódicos prusianos que aseguran
que si Prusia abandona el ducado de
Luxemburgo se bate en retirada ante
Francia y hace traición á su misión na-
cional, asegura ser evidente que si Prusia
se retira del Luxemburgo no es por

que Francia lo pida, sino porque la occi-
pación se funda en tratados que han sido
rotos y en un orden de cosas destruido-
ya. Además, añade: «Digámoslo clara-
mente; si á pesar de esta tentativa de las
potencias y de todos los sentimientos de
alta razón y de justicia, la guerra está-
lla, será preciso que haya en Berlín tan-
ta persistencia en quererla como hay en
todas las demás partes por evitarla.»

Reino grande inquietud en el Luxem-
burgo sobre la suerte que espera á quel-
ducat. Entre las combinaciones de que
se ha hablado una consiste en la anexión
del Luxemburgo á Bélgica. Un periódico
religioso luxemburgués, el *Wort*, que
ejerce influencia en la opinión pública,
dice que será absolutamente contrario al
sentimiento de la población.

La artillería de Wurtemberg ha adopt-
ado un armamento exactamente igual
al de la artillería prusiana.

Han terminado las negociaciones para
el tratado de comercio entre Austria y
Italia, y puede considerarse ya ajustado
dicho tratado.

Un periódico italiano, el *Diritti*, anun-
cia que el general Govone ha partido de
Florence para París y observa que este
mismo general fué el que envió el genera-
lal Lamarmora á Berlín para ajustar el
tratado de alianza con Prusia antes de la
última guerra.

Los reyes de Portugal irán desde Pa-
ris á Italia, y después harán un viaje á
Inglaterra en el mes de junio para visitar
á la reina Victoria.

Los periódicos franceses no dan cré-
dito á los telégramas de Berlín en que se
dice que Prusia no hace armamentos,
suponiendo que efectivamente los hace
en los ducados del Elba en las fortalezas
lindantes con el Rhin y que además negocia
la ocupación eventual de las plazas fuer-
tes de Ulm y de Rastadt por las tropas
prusianas.

La *Gaceta de la Bolsa* de Berlín
dice que el príncipe heredero de Prusia
irá á París á principios del mes de mayo.

El Papa ha recibido á 600 estranje-
ros con ocasión de la fiesta de Semana
Santa.

CÓRDOBA.—1867

Imprenta, librería y litografía del DIARIO
DE CÓRDOBA, de D. Fausto García Tena.
S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30
minutos de la tarde.

BOLSA DE MADRID.
Cotización oficial del 9.
Consolidado 32,90.

Diferido 30,80.

Deuda amortizable de primera cla-
se 0,00.
Id. de segunda 14,00.
Id. del personal 17,75.

Acciones del Banco de España 124,00.
CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mer-
cado público de esta capital desde las
de la tarde del dia 12 de Abril á igual
hora del 13.

Trigo 112 fanegas de 00 á 60 rs.
Cebada 00 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos, de 00 á 48.
Id. en la ciudad, de 00 á 61.

Jabón blando á 19 cuartos libra.

Carna de vaca á 38 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 58 á 62.

Cebada de 33 á 34. Fuerza de la Alhóndi-
ga. Trigo de 50 á 60. Cebada de 29 á 30.

Habas de 00 á 36. Aceite de 48 á 49.

GRANADA.

Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30.

Habas de 36 á 38.

MALAGA.

Trigo de 52 á 63. Cebada de 28 á 33.

Habas de 40 á 44. Aceite de 48 á 53.

JEREZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28.

Habas de 43 á 46.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26.

Habas de 32 á 34.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 41 y 46
minutos de la mañana.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y
lauya á las 4 y 57 minutos de la tarde.

De Sevilla, segunda expedición, á las
4 y 30 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la 1 y 46 mi-
nutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 9 y
30 minutos de la mañana.

deben quedar entregados el dia antes de la
salida. Los precios son muy arreglados.

Se despacha en Sevilla por D. Manuel
Lacambra, calle de las Sierpes, núm. 51,
fonda de Europa.

En Córdoba, por D. Alfonso Maroto,
plazuela de la Compañía.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle
de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes,
desde las 10 de la mañana hasta las
dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ro-
pas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al
6 por 400 anual.

Campanadas

SECCIÓN DE AVISOS.

CABALLOS.

En el picadero de don Francisco Ruiz Cala, calle del Paraíso, los hay propios para paseo y para camino, y se alquilan á precios moderados.

Arrendamientos. Para des-
de San Juan próximo se arriendan las siguientes casas en esta Ciudad.

Una calle de Góngora núm. 14, con buenas habitaciones y recientemente obrada.

Otra calleja de Guiñán núm. 12, lindando con la anterior.

Otra calleja de Pastores, núm. 16, recientemente obrada, con ocho habitaciones, aproposito para casa de vecindad.

Otra calle Jurado Aguilar, núm. 6.

Otra calle Ollerías, núm. 38, con espaciosas habitaciones, graneros, tinajones y cuadra.

Otra calle Costanillas, núm. 83.

Otra calle San Juan de Letran, núm. 93. Podrán hacerse proposiciones á su dueño don Manuel García Lovera, calle de Letrados número 18.

Aviso interesante. Se ven-
de una magnifica tienda de campaña, que sirve de restaurante, café y nevería, y puede servir para teatro, reuniendo todas las condiciones necesarias.

La persona á quien acomode podrá pasar al real de la feria de Sevilla, en donde existe con el nombre de Restaurante de la Campana, donde se tratará de su ajuste.

Arrendamientos. Para des-
de San Juan próximo se arriendan dos casas: una principal calle de los Moros, núm. 5, acristalada, con agua de pie, con muchas y cómodas habita-
ciones.

Otra en la calleja primera de la calle de la Pierna, núm. 8, que hace testero á la misma, con agua de pie, con 3 patios y comedas, habitacio-
nes y acristalada.

En la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavia, á quien pertenecen, están de manifiesto las condiciones.

Arrendamiento. Se arrienda una bodega grande en la calle de la Inclusa núm. 11, en la Ciudad de Montoro, para con-
servar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y á la vez se vende ó arrienda otra pequeña de mil arrobas, de cabida en la misma, calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazue-
la de S. Juan núm. 7.

Pérdida. La de una potra como de 6 1/2 cuartas, con un petro detrás que no es bijo suyo, propios de D. Andrés García Medina, en el cortijo del Ochavillo, término de la Rambla.

Señas: cerrera, baya, de 3 años, con el hierro en el anca derecha A. G. El petro un año, castaño.

Tratamiento
**Papel para habitacio-
nes.** Ha llegado un estraordi-
nario surtido al despacho de este periódico.

Subasta. En subasta privada y en los días que se expresarán, se enajenan las fincas semovientes y efectos siguientes: La cuarta parte de un molino aceitero, que radica en la villa de Adamuz, calle de la Garcel, justificada dicha porción en 8,485 rs.—Una suerte de olivar, al pago de los Horcajuelos, término de Adamuz, con 7 fanegas de cuerda y en ella 4,037 olives, algunos frutales y parte en la casa de campo, tasada en 56,177 rs.—

Otra suerte en el mismo pago, con 2 fanegas de cuerda, y en ellas 416 plantas, justificada en 8,334 rs.—Otra suerte en el mismo sitio de los Horcajuelos, con 1 fanega y 5 cestas ines de cuerda que contiene 8: olives, arboles frutales y parte en la casa, justificada en 3,742 rs.—Un huevo nombrado de la Tenería, en los ruedos de Villafranca, con 5 cedemas y 4 cuartillos de tierra, tasado en 2,413 rs.—La mitad de una tenería de cortados en los ruedos de la misma villa de Villafranca, núm. 18, y justificada dicha porción en 6,423 rs.—La mitad de una casa en la calle Horne de Villafranca, núm. 9, justificada dicha porción en 42,802 rs.—Dos mulas, una castaña, torda, en 800 rs. y otra torda en 500.—Un pollino ruivo de un año, en 70.—Doce ovejas y 17 cerdos de varias edades. La subasta tendrá efecto por lo respectivo a las fincas el día 3 de Mayo próximo, y por los semovientes el 24 de los corrientes a las 12 de la mañana, en la escribanía de D. Luis María Pedrajas, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones. Y últimamente el dia 28 del corriente mes se venden en el cortijo del Jarojo, campiña de Córdoba, diferentes efectos, útiles de labranza y alfaneras de cortijo, que estarán de manifiesto en dicho punto y á donde al efecto estará el firmado para oir proposiciones. Montoro 15 de Abril de 1867.—Manuel Balsera.

Pérdida. Al anochecer del lunes último y desde la calle del gran Capitán á la de Muñoz Capilla, se estrenó un imponente de oro aligotado. La persona que lo haya encontrado se servirá entregarlo en el núm. 4 de la calle expresada y se le dará una gratificación.

Vacante. En un pueblo de esta provincia se halla vacante la plaza de Al-
guacil de su Ayuntamiento: las personas que deseen obtenerla podrán dirigirse en esta ciudad a la plaza de San Juan núm. 4, en donde in-
formarán.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empaneladas, acristaladas toda ála, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una extensa alazanza con segundo piso: de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

Vacante. En un pueblo de esta provincia se halla vacante la plaza de Al-
guacil de su Ayuntamiento: las personas que deseen obtenerla podrán dirigirse en esta ciudad a la plaza de San Juan núm. 4, en donde in-
formarán.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empaneladas, acristaladas toda ála, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una extensa alazanza con segundo piso:

de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empaneladas, acristaladas toda ála, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una extensa alazanza con segundo piso:

de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

HOTEL DE VISTA ALEGRE,

PALACIO DEL GENERAL SOLANO,

Plaza Pozos de la Nieve, núm. 10, Cádiz.
Situated frente á la Alameda y á la mar, cerca de los baños de la Puerta de Sevilla

Su dueño tiene el honor de ofrecer á los señores que gusten favorecerle un esmerado trato.—Precios modicos.

En la estación tendrán los señores que gusten venir á dicho Hotel un carrojue gratis y un dependiente para encargarse de los equipajes, por el cual responde la cosa de lo que se le entregue, á fin de evitar molestias á los señores.

Mesa redonda á las 4 y media.

JARABE DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

de J.-P. LAROZE, Químico, Farmacéutico de la Escuela superior de París

Este jarabe, al regularizar las funciones del estómago e intestinos, destruye esas indisposiciones protiformes, y hace abortar las enfermedades que son signos precursores. Médicos y enfermos han reconocido que restablece la digestión, haciendo desaparecer las pesadezas de estómago, que calma las jaquecas, pasmos, y calambres, que son el resultado de digestiones penosas. Su gusto agradable, y la facilidad con que se sopora, lo han hecho adoptar como el específico infalible de las enfermedades nerviosas, gastritis, gastralgias, cólicos de estómago y entrañas, palpitations, males de corazón, vómitos nerviosos. Su acción sobre las funciones asimiladoras es tal, que los médicos más ilustres lo han adoptado por escrito en real de los dos primeros agentes terapéuticos: el Ioduro de potasio y el Proto-Ioduro de hierro, habiendo observado que bajo su influjo, el primero pierde su acción irritante, y el segundo su efecto astringente.

JARABE DEPURATIVO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

CON IODURO DE POTASIO

El ioduro de potasio, administrado en solución ó bajo forma sólida, causa al enfermo una gran repugnancia, ó determina accidentes que lo obligan á renunciar á este eficaz remedio. Unido al Jarabe de corteza de naranjas, no causa ni gastralgia, ni desarreglo del estómago e intestinos, y gracias á este salvo-conducto, las curas depuradas pueden seguirse sin interrupción, en las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, y en las secundarias ó terciarias, inclusas las reumáticas, de que es su más seguro específico. La dosis está definida de tal manera que el médico la varía como quiere. El frasco:

Los Jarabes de J.-P. LAROZE están siempre en frascos redondos. Expediciones: en casa J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis. De doña general: farmacia Latz, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26, y en caso de todos los farmacéuticos antiguos de Francia y del Extranger.

Response en que tengas deberes las instrucciones que acompañan á cada producto.

JARABE FERRUGINOSO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

CON PROTO-IODURO DE HIERRO

La asociación de la sal férrea con el Jarabe de corteza de naranjas es tanto mas racional cuanto que este Jarabe, empleado solo para estimular el apetito, activar la secreción del jugo gástrico, y por consiguiente, regularizar las funciones abdominales, neutraliza los tristes efectos de los ferruginosos y de los ioduros (pesades de cabeza, constipación, dolores epigastricos), al paso que facilita su absorción. Dicho sueldo en el Jarabe, se toma y soporta fácilmente por hallarse en el estado puro mas utilizable y así puede seguirse la cura de los colores pálidos, perdidas blancas, anemia, afecciones escrofulosas y raquitismo. El frasco: 4 fr. 50.

Los Jarabes de J.-P. LAROZE están siempre en frascos especiales (jamás en medianas botellas ni frascos redondos). Expediciones: en casa J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis. De doña general: farmacia Latz, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26, y en caso de todos los farmacéuticos antiguos de Francia y del Extranger.

Response en que tengas deberes las instrucciones que acompañan á cada producto.

PILDORAS DE BLANCARD

CON YODURO DE HIERRO INALTERABLE

Aprobadas por la Academia de Medicina de París. — Autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo,

ESPERIMENTADAS EN LOS HOSPITALES DE FRANCIA, BELGICA, IRLANDA, TURQUIA, ETC.

Mensiones honorables en las Exposiciones universales de Nueva-York, 1853, y de Paris 1855.

Merced á una nueva manipulación, estas pildoras, no solo son inalterables, sino que no tienen mal gusto, son muy pequeñas, y no fatigan los órganos digestivos. Participando de las propiedades del robo y del hierro, convienen principalmente en las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, la leucorrhea, amenorrea, etc. Por ultimo, ofrecen al facultativo un medicamento de los mas energicos para modificar las constituciones inflamatorias, enfermizas ó débilidades. Dosis: de 2 a 4 pildoras por dia. Sin embargo antes de comenzar un régimen curativo, es conveniente consultar a un médico, pues mejor que otra persona, puede apropiar las dosis de pildoras á las condiciones variables que presentan la enfermedad ó el enfermo.

N. B. Como prueba de la pureza y autenticidad del producto, exíjase el SELLO DE LA PLATA REACTIVA y la FIRMA del autor, en la parte baja del rotulo verde.

Descubrir de las falsificaciones ó imitaciones.

Depósito general: en casa de M. BLANCARD, rue Bonaparte, n.º 40, París.

Para la venta al por mayor en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 13, A. Tacónel, depositario general. — Venta al por menor en Córdoba, Sra. viuda de Avilés y Capo. — Sevilla: Francisco G. Otero, Sra. viuda de Troyano.

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR,

en competencia con las fábricas extranjeras, de D. Camilo Laorga: Afuera del Portillo de Embajadores, Plaza de las Peñuelas, Madrid.

En dicho establecimiento hay en exposición permanente de 40 á 50 mesas, como podrán ver las personas que gusten visitarlo, á los precios siguientes:

MESAS DE CABAMBOLA. — Por cada mesa de carambola cubierta de caoba, con tablero de pino, 400 rs.—Idem id. con el tablero de caoba, 400.—Idem id. cubierta de palo santo, con tablero de pino, 400.—Idem id. con el tablero de caoba, 350.

MESAS DE TARTILLO. — Por cada mesa de partido cubierta de caoba, con tablero de pino, 5000 rs.—Idem id. con el tablero de caoba, 550.—Idem id. cubierta de palo santo, con tablero de pino, 5500.—Idem id. con el tablero de caoba, 6000.

Estas mesas varian de precio conforme que se aumenta el dibujo con embudos y variedad de maderas finas, en cuyo caso los precios son convencionales.

A cada una de estas mesas le corresponde con los accesorios de la misma: paño, tres bolas de mafillón y nueve onzas para las de caoba blanca y de 1/2 y media para las de palo santo, una decena de palos de hoja para partidos y otra para la leña, y 18, en total con 46 bolas de los numeros, una laquera de doce lacos, larga y ancha para las mesas de partido y mediana sola para las de caimantela, un tablador con sus cortes orientales y laterales, diez y seis clavijas numeradas y un gancho para tirar y recoger las bolas.

Las mesas se entregarán á pie de fábrica; las demás gastos, son de cuenta del comprador. Las ventas se pagan al contado.

PEREZ HERMANOS,

constructores de prensas de todas clases, San Antonio, Sevilla

Dedicados hace mucho tiempo á la construcción de PRENSAS PARA ACEITINA, y abriendo estudiado este ramo de industria con el detinimiento que reciben, bien es conseguido perfeccionarlo considerablemente, conciliando la siembra con la facilidad del trabajo; lentes aumentados los sistemas y la mano de las prensas, para que estén al alcance de todas las fortunas; de este modo los cosecheros de pequeñas proporciones pueden beneficiar por si el fruto de sus propiedades. Como tenemos un exacto conocimiento de las ventajas que proporcionan las prensas para la extracción del aceite, tanto por su potencia y pequeño local que necesitan para su colección, como por la prontitud con que puede beneficiarse una cosecha por abundante que sea; las recomendamos muy eficacemente á todos los que se dedican al cultivo del olivo, y muy particularmente á los que lo hacen en grande escala, aconsejándoles la adquisición de las de mayor potencia para obtener todos los resultados que proporciona esta industria, evitando pérdidas considerables de aceites.

Tambien recomendamos las calderas de hierro reformadas para los molinos, que se construyen en nuestras fábricas por su modesto precio; y que por su sistema de colocación se obtiene una grande economía de combustible.

En la misma se construyen máquinas de vapor, molinos harineros, torres, bombas, prensas y maquinaria tipográfica, cancelas, velocímetros, balancines, cierres y neuteras de cristales, columnas, cañeras, fuentes, candelabros, camas, etc.

Sistemas de prensas que se construyen: — Hidráulica — De molinete. — De palanca. — De molinete con movimiento por caballería. — De dos bujados á la catalana. — Herrajes para prensas de torre.

LA ESMERALDA.

En el establecimiento de la calle Letrados, núm. 22, que bajo este título se acaba de abrir recientemente al público, hay un variado surtido de toda clase de géneros á precios muy convenientes.

Entre ellos, y con especialidad, se recomienda la lencería de bodoque, por el buen resultado que ofrece en su uso.

Arrendamiento. El del cor-

rido de Guadix y el de su arregado el Arcos: el 1.º de 420 fanegas de tercio y el 2.º de 48 tanegas y 4 cedemines, situados ambos en el término de Vilafraña, se verificará el dia 28 de Abril próximo de 11 a 12 de su mañana, por tiempo de 6 años, á contar desde el 1.º del entrante, en subasta privada, que tendrá lugar en la Admón. del Excmo. Sr. Duque de Medina del Campo en la espresada villa de Vilafraña, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto.

Arrendamiento. Se hace desde el dia de la casa de la litera del Hierro, acristalada y con algunos muebles. Se halla en lo mejor de la sierra, á distancia de media legua de esta ciudad y en el centro de todas las de recreo. Quien la quisiera podrá avistarse con el capataz Pedro Perez, que se halla en la misma, y tratará su precio y condiciones.

Desde el dia se acoje ganado. Se hace desde el dia de la casa de la litera del Hierro, acristalada y con algunos muebles. Se halla en lo mejor de la sierra, á distancia de media legua de recreo. Quien la quisiera podrá avistarse con el capataz Pedro Perez, que se halla en la misma, y tratará su precio y condiciones.

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el dia el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios